

# लोकमत हॅलो परभाणी

औरंगाबाद, गुरुवार, दि. २६ डिसेंबर २०१९

## महत्वाचे

### ब्राह्मणगाव येथे रक्तदान शिबीर

परभाणी : डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर  
संशोधन व प्रशिक्षण मंडळाच्या वतीने  
ब्राह्मणगाव येथे मुक्तेच रक्तदान व  
सोपट नेत्र तपासणी शिबीर घेण्यात  
आले. कार्यक्रमात बाटोळे जिल्हा  
प्रधान्य अधिकारी दि.क. लोढे, डॉ.  
राजेश. डॉ. इंदुकराव दोगडू, जि.प.  
सदस्य अनार्जुन सोनवणे, उपमाध्य  
कलाच काळकर, तंटामुक्ती अध्यक्ष  
समीर काळकर, विठ्ठलराव नाईक,  
बाबासाहेब विद्यार्थी आदींची प्रमुख  
उपस्थिती होती. राष्ट्रीय मुजमुने पत्नी  
सुकलचालन केले. यावेळी तुं बानी  
आमर मारले. कार्यक्रमा  
सामवेदीनेसाठी संतोष तेलंगे,  
अप.एस. कावले, अंजोरी तुं, सुनिता  
सोववणे, हरिनाथ लोढे आदींनी प्रयत्न  
केले.

# नवलपूर येथील संविधान साक्षर ग्राम अभियान कार्यक्रमाचा समारोप संपन्न



बामखेडा प्रतिनिधी, ( राकेश गवळे) महाराष्ट्र शासनाच्या सामाजिक न्याय व विशेष साहाय्य विभागाची स्वायत्त संस्था डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर संशोधन व प्रशिक्षण संस्था बार्टी पुणे च्या समतादुत प्रकल्पअंतर्गत नवलपूर येथे दि.२६/ नोव्हेंबर ते २६ डिसेंबर दरम्यान संविधान साक्षर ग्राम अभियान अंतर्गत विविध नाविन्यपूर्ण उपक्रम राबविले गेले, या संविधान जागर कार्यक्रमातुन लोकांना संविधानाचे महत्व विविध प्रबोधनाच्या माध्यमातून पटवुन देण्यात आले होते. २६ नोव्हेंबर ते २६ डिसेंबर या कालावधीत होणाऱ्या या कार्यक्रमाच्या समारोप प्रसंगी उपस्थित मा.रणजीत कुरे (सी. डी. पी.ओ. शहादा) यांच्या हस्ते संविधानाचे शिल्पकार महामानव डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या प्रतिमेस पुष्पहार अर्पण करुन प्रतिमा पुजन केले, व नंतर मान्यवरांना पुष्पगुच्च व संविधान पुस्तक भेट देऊन सन्मानित करण्यात आले. त्या प्रसंगी प्रमुख अतिथि भानुदास पाटील (प्रकल्प अधिकारी नंदुरबार) यांनी संविधान उद्देशिकाचे पुजन व डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या प्रतिमेला पुष्पहार अर्पण केले. एकनाथ पाटील

(प्राद्यापक कृषी कॉलेज) शासकीय आश्रमशाळा मुख्या ध्यापक मन्सुरी सर, गुलाले सर व शिक्षक ब्रुंद तसेच गांवातील पो. पाटील व ग्रामस्थ आणि विद्यार्थींच्या उपस्थितीत मा. रणजीत कुरे यांच्या हस्ते चित्रकला स्पर्धेतील प्रथम व्दीतीय व तुतीय विजेत्या शासकिय आश्रम शाळेतील व जि.प.शाळेतील विद्यार्थ्यांना प्रत्येकी एक बक्षिस देतांना सोबत महाडचे मुक्तीसंग्राम हे पुस्तक बक्षिस म्हणून भेट देण्यात आले, त्यानंतर, अद्यक्षीय मनोगत व्यक्त करतांना, मा.रणजीत कुरे यांनी संविधान विषयी विद्यार्थ्यां समवेत चर्चात्मक संवाद साधले, त्या प्रसंगी भानुदास पाटील यांनी समतादुतांनी संविधान साक्षर ग्रामसाठी केलेल्या कार्याचे उल्लेख करुन त्यांनी घेतलेल्या परिश्रमाचे कौतुक केले. या संपुर्ण समारोप कार्यक्रमाचे नियोजन हे बार्टीचे समतादुत जयश्री कढरे, हिम्मत करणकाळे, कल्पना ठाकरे, मनिषा वळवी यांनी यशस्वी रित्या पार पाडले सदर उपक्रम हा बार्टीचे महासंचालक मा.कैलास कणसे यांच्या संकल्पनेतुन मुख्य प्रकल्प संचालिका प्रजा वाघमारे, व भानुदास पाटील यांच्या मार्गदर्शना खाली नवलपूर येथे संपन्न झाला.



# देशोन्नती

वैचारिक क्रांतीचा अग्रदूत

नांदेड बुधवार, दि. १ जानेवारी २०२० पृष्ठे ८+८ मूल्य ₹. ६.

नागपूर • अकोला • बुलढाणा • वारिण • अमरावती • यवतमाळ • वर्धा • भंडारा • गोंदिया • चंद्रपूर • गडचिरोली • नांदेड • लातूर • औरंगाबाद-जालना-बीर • सिंधुदुर्ग

नववर्षाच्या  
हार्दिक

## देशोन्नती

### पुणे विभाग वार्ता

आत्मा कामात ओतल्याशिवाय समाजसेवा अशक्य- डॉ. संचेती कोठरुड: नेत्रसेवेच्या क्षेत्रात पुणे नेत्रसेवा



प्रतिष्ठान झोकून वेऊन काम करीत आहे. तन, मन आणि आत्मा कामात ओतल्याशिवाय

अशी अखंड समाजसेवा करता येणे शक्य नाही, असे प्रतिपादन ज्येष्ठ वैद्यकीय तज्ज्ञ डॉ. के. एच. संचेती यांनी केले. संचेती म्हणाले, पुणे नेत्रसेवा प्रतिष्ठान ही संस्था समाजसेवेच्या प्रेरणेने येती ४० वर्षे अखिरतपणे समाज कार्यात झोकून देऊन काम करत आहे.

### नवीन वर्षांतही

### 'ते' पुन्हा येणार

पुणे: उद्या १ व २ जानेवारी रोजी देशातील बहुतांश भागात गारपिटीसह पावसाचा अंदाज भारतीय वेधशाळेने वर्तविला



## नांदेड शहर

# प्रत्येक गाव संविधान साक्षर झाले पाहिजे

नांदेड • प्रतिनिधी

### यादवराव गायकवाड यांचे प्रतिपादन

प्रत्येक गाव हे संविधान साक्षर झाले पाहिजे, असे प्रतिपादन बाटीचे निबंधक यादवराव गायकवाड यांनी केले.

डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर संशोधन व प्रशिक्षण संस्था (बाटी), पुणे यांचे समतादूत प्रकल्प मार्फत राज्यातील ३६ जिल्ह्यातील ७२ गावांमध्ये संविधान दिन २६ नोव्हेंबर अनुषंगाने २६ नोव्हेंबरपासून २५ डिसेंबर या कालावधीत संविधान साक्षर ग्राम बोंडार (ने.) ता. जि. नांदेड येथे विविध कार्यक्रमांद्वारे राबविण्यात आला.

तसेच या उपक्रमांतर्गत निबंधस्पथा, वक्तृत्वस्पर्धा, चित्रकला स्पर्धा, चर्चासत्र, कार्यशाळा, आरोग्य शिबीर, रक्तदान शिबीर,

महिला बचत गट, कार्यशाळा, कृषी विपयक मार्गदर्शन, विविध शासनाच्या योजना, रोजगार स्वयंरोजगार मार्गदर्शन, संविधान मूलमूत हक्क, अधिकार जाणीवजागृती इ. सह विविध उपक्रम राबविण्यात आले.

सदर संविधान साक्षर ग्राम उपक्रम समारोप कार्यक्रम २६ डिसेंबर रोजी जि.प.प्रा. शाळा बोंडार (ने.) येथे बाटीचे निबंधक यादवराव गायकवाड यांचे प्रमुख उपस्थितीत पार पडला. यावेळी सरपंच सो. सुमाबाई सोनटक्के, बाटीचे समतादूत प्रकल्प अधिकारी सुजाता पोहरे, उपसरपंच रामजी अरसुळे, पो.पा. देवराव कोकरे, ग्रामसेविका सौ. ऐनवाड, तलाठी सो.

निवडगे, कृषी सहाय्यक सौ. पालेकर, मुख्याध्यापिका सौ. लहाने, आत्माचे समन्वयक चंद्रशेखर फडम, अंगणवाडी सेविका सौ. गायकवाड, केंद्रप्रमुख धोंडगे यांची उपस्थिती होती. या समारोप कार्यक्रमात निबंध, वक्तृत्व, चित्रकला स्पर्धेत सहभागी विद्यार्थ्यांना प्रोत्साहनपर बक्षीस प्रशस्तितपत्र देऊन गौरविण्यात आले. या उपक्रमाच्या यशस्वितेसाठी समतादूत अदिनाश जोषळे, विनोद पाचंगे, ज्योती जाधव, राणी पद्मावती बंडेवार, ज्योती जोषळे, अमित कांबळे यांनी परिश्रम घेतले. सूत्रसंचालन अदिनाश जोषळे यांनी तर आभार विनोद पाचंगे यांनी मानले.

नांदेड • प्रतिनिधी

## ज्ञानसाधना प्राथमिक व माध्यमिक विद्यालयाची शैक्षणिक



विद्यार्थ्यांच्या शैक्षणिक प्रगतीसोबतच त्यांचा सर्वांगीण विकास करण्यासाठी शाळेमध्ये विविध उपक्रम राबवले जातात. गेल्या चार वर्षांपासून अर्घापुर तालुक्यात इंग्रजी व सेमी इंग्रजी माध्यमांचे दर्जेदार शिक्षण देण्याचा प्रमाणिक प्रयत्न केला जातो. त्यापैकी शैक्षणिक सहल हा उपक्रम सुद्धा महत्त्वाचा आहे.

बामणी-शेलगाव-रोड येथील ज्ञानसाधना प्राथमिक व माध्यमिक विद्यालय या सेमी इंग्रजी माध्यमाच्या

शाळेची शैक्षणिक सहल २९ डिसेंबर रोजी क्यार येथील मुईकोट किल्ला येथे भेट देवून विद्यार्थ्यांनी या ऐतिहासिक किल्ल्याची संपूर्ण माहिती घेतली. तसेच गुराखींगड, नेहरू पार्क, ऐतिहासिक मन्याड नदी येथे भेट देऊन याविषयी विद्यार्थ्यांना सखोल माहिती देण्यात आली.

मुईकोट किल्ल्याचा बांधकामाचे वैशिष्ट्य, स्थापना, कला, मुर्तीकला, शिलाखे दगडावरील कोरीव काम किल्ल्यावरील भव्य तोफ विषयीची माहिती देण्यात आली. सहलीमध्ये भाग घेणाऱ्या

बुधवार, दि. १ जानेवारी

ख्रिस्तमसच्या

दुसऱ्या अर्धे दुसऱ्या कुटुंबाला  
सुख सुख सुखेचा

Merry  
Christmas



दैनिक

तुफान



क्रांती

संपादक: श्री. मिर्झागालीब रज्जाक मुजावर मो.नं.९९२३५२३०५९ Email: tufankrantipress@gmail.com



• वर्ष-२ रे • अंक २७६ • गुरुवार दि. २६ डिसेंबर २०१९ • किंमत- ३ रुपये पाने ४ Reg.No.-MAHMAR/4877

# बार्टी चे निबंधक यादव गायकवाड यांच्या हस्ते संविधान साक्षर ग्राम टाकळी (ज.) येथे सांगता समारोह संपन्न



नांदेड/प्रतिनिधी:

महाराष्ट्र शासनाच्या सामाजिक न्याय व विशेष साहाय्य विभागाची स्वायत्त संस्था डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर संशोधन व प्रशिक्षण संस्था बार्टी पुणे यांच्या समतादूत प्रकल्प च्या वतीने संविधान दिनानिमित्त संविधान साक्षर ग्रामउपक्रमाची सुरुवात करण्यात आली.संपूर्ण महाराष्ट्रात समतादूत सामाजिक समतेच्या विचाराचा जागर करत असतात .त्याचाच एक भाग म्हणून एक महिन्यात १००%

संविधान साक्षर ग्राम कास धरून लोकशाहीचा प्रचार करून या संकल्पनेतून या उपक्रमाचे उदघाटन संविधान दिन या दिवशी झाले .तेव्हापासून समतादूतांमार्फत वाक्तृत्व स्पर्धा, निबंध स्पर्धा, चर्चासत्र, कार्यशाळा, आरोग्य शिबीर, महिला मेळावे, पथनाट्य, गाणी, संविधान वाचन ,प्रभात फेरी,संविधान प्रास्ताविक वाटप अशा उपक्रमाच्या माध्यमातून गावातील प्रत्येक समाजातील घटक, महिला, विद्यार्थी, पुरुष

पदाधिकारी याना लोकशाही संविधान या बदल जागरूकता निर्माण करण्यासाठी सामाजिक, शैक्षणिक, आर्थिक, व्यावसायिक व शासकीय योजनांची माहिती देण्यात आली.

या सर्व कार्यक्रमाचा समारोप हा बार्टी चे निबंधक यादव गायकवाड यांच्या हस्ते करण्यात आला .

या कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी देगलूर चे उपविभागीय अधिकारी मा.शक्ती कदम तर प्रमुख पाहुणे म्हणून मरखेल चे पोलीस उपनिरीक्षक मा.लोणीकर यांची उपस्थिती होती .या कार्यक्रमात आदर्श विद्यालयाचे मुख्याध्यापक, जिल्हा परिषद शिक्षक, ग्रामसेवक, तलाठी,सरपंच, तंटामुक्ती अध्यक्ष व समस्त गावकरी यांचे व मुलांचे सहकार्य लाभले .कार्यक्रमाची प्रस्तावना समतादूत जिल्हा प्रकल्प अधिकारी सुजाता पोहरे व सुत्रसंचलन दीपाली हाडोळे तर आभार दिलीप सोंडारे यांची मानले.

मॅपिंग नसल्याने फटका : शेतकरी त्रस्त

# ३१८ सांझामधील शेतकरी रब्बीच्या विम्यापासून वंचित

लोकमत न्यूज नेटवर्क

व्याख्या : रब्बी पिकाकरिता प्रधानमंत्री पीक विमा काढण्यापासून ३१८ सांझातील शेतकरी वंचित असल्याचे चित्र आहे. पीक विम्याकरिता सीएससी केंद्र, बँक यांच्या माध्यमातून प्रस्ताव दाखल करावा लागत आहे. हा प्रस्ताव ऑनलाइन करताना जिल्हातील ३१८ सांझातील अनेक गावांचे ऑनलाइनमध्ये मॅपिंग न झाल्याने त्या गावांचा पीक विमा काढण्यात येत नसल्याचे चित्र आहे. त्यामुळे शेतकऱ्यांची फरपट होत आहे. याबाबत गावसातुळे मृग, उडीद, सोपारबांन शेतकऱ्यांच्या हातचे गेले. हभरा, गट पीक तरो महारा ठेल, असे

१६ रब्बीचा पीक विमा ऑनलाइन होईना. बँक ही घेत नाही. कंपनीच्या अधिकार्यांना फोन केल्यास बँकेत जाण्याचे सल्ले देत आहेत. आज रोवट्या दिवस असताना विमा न भरल्या गेल्यास जबाबदार कोण राहिल?

-किशोर देशमुख, शेतकरी, व्याख्या

१६ अनेक गावे मॅपिंगमध्ये नसल्याचे विमा कंपनीला सांगूनही ती गावे मॅपिंगमध्ये घेण्यात आलेली नाहीत. त्यामुळे शेतकऱ्यांचा रोष पत्करावा लागत आहे.

-प्रतिभा पंचभाई, सीएससी केंद्र चालक, बाळापूर

स्वयं शेतकरी पाहत आहे. अस्मनी, सुलतानी संकटाचा सामना करणाऱ्या शेतकऱ्यांना पीक विम्याचा आधार आहे. मात्र कंपनीच्या तांत्रिक चुकीमुळे अनेक गावे वंचित राहणार असल्याचे

१६ गावे मॅपिंगचे काम विमा कंपनीचे आहे. त्यांना आम्ही कळविले आहे.

-नीलेश इंगळे, जिल्हा व्यवस्थापक, सीएससी अकोला

चित्र आहे. त्यामुळे पीक काढण्याची मुदत यादवपिकाची तसेच दोषीवर कारवाई करण्याची मागणी शेतकऱ्यांनी केली आहे.

(यार्ताहर)

## संविधान साक्षर ग्राम उपक्रम संपन्न

बापुळगाव जहा : डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर संशोधन व प्रशिक्षण संस्था, ट्राटी, पुणे अंतर्गत अकोला जिल्हातील बापुळगाव जहा व यावलखेड चाचोडी येथे संविधान साक्षर ग्राम उपक्रम पार पडला.



अभियानादरम्यान कैलास कणसे, चाटीचे महासंचालक कैलास कणसे, मुख्य प्रकल्प संचालक प्रजा पाचगारे, सहा. प्रकल्प संचालक राहुल कऱ्हाडे यांच्या प्रमुख मार्गदर्शनात समतादूत प्रकल्प टीमच्या वतीने वेगवेगळे सामाजिक, शैक्षणिक, सांस्कृतिक माहितीयथक प्रबोधनात्मक जनजागृतीपर उपक्रम ग्रामस्थांसाठी राबविण्यात आले. या उपक्रमाचा समारोपीय कार्यक्रम ग्रामस्थांच्या सहकार्याने संपन्न झाला. यावेळी गावातील शाळेचे मुख्याध्यापक, शिक्षक, ज्येष्ठ मंडळी, सामाजिक कार्यकर्ते, समाजसेवक, आशा, चतन गट सेविका उपस्थित होत्या.

प्रास्ताविक प्रकल्प अधिकारी विजय बेदारकर यांनी व्यक्त केले. त्यानंतर उपक्रमादरम्यान आयोजित केलेल्या स्पर्धेत प्राचीणय निळबलेल्या विद्यार्थ्यांना चाटीचे प्रशस्तिपत्र, पुस्तक व बक्षीस म्हणून शालेय साहित्याचे वाटप करण्यात आले. उपक्रम यशस्वी करण्यासाठी समतादूत टीम सदस्य अकोला, जिल्हा प्रकल्प अधिकारी विजय बेदारकर, समतादूत टीम सदस्य अॅड. वैशाली गवई, प्रजा खंडारे, रविना सोमकुसरे, समता तावडे, विनोद सिरसाट, नरेश चोटमल, उपेन्द्र गावडे, बालाजी गिरी यांनी प्रयत्न केले. (यार्ताहर)

## भाऊसाहेबांचे विचारच शेतकऱ्यांना तारतील - पाटील

तेलहारा : भाऊसाहेबांचे विचारच शेतकऱ्यांना तारतील, असे विचार मानी प्राचार्य विष्णुपंत पाटील यांनी व्यक्त केले.



श्री शिवाजी शिक्षण संस्था अमरावतीद्वारा संचालित डॉ. गो.खे. महाविद्यालय गाडेगाव (तेलहारा) येथे शिक्षण महर्षी डॉ. पंजाबराव देशमुख यांचा १२१ व्या जयंती उत्सव उद्घाटनप्रसंगी ते बोलत होते.

डॉ. गो.खे. महाविद्यालयात डॉ. पंजाबराव देशमुख जयंती उत्सव उत्साहात पार पडत आहे. या उत्सवाच्या उद्घाटन कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी श्री शिवाजी शिक्षण संस्थेचे उपाध्यक्ष अॅड. गजाननराव पुंडकर होते तर प्रमुख वक्ते म्हणून मानी प्राचार्य विष्णुपंत पाटील, उद्घाटक म्हणून मानी उपनिहाधिकारी अशोकराव अपानकर, मानी प्राचार्य

अण्णासाहेब डोले, प्राचार्य डॉ. एन. बी. भुसारी व जयंती उत्सव समितीचे समन्वयक डॉ. गोपाल डोले विचारपीठावर उपस्थित होते. यावेळी संत गाडगेबाबा अमरावती विद्यापीठाकडून गुणवत्ता यादीत विज्ञान विभागातून सहावी आलेल्या रीना गुजर व नववी आलेल्या लक्ष्मी कोरडे यांचा अॅड. गजानन पुंडकर यांच्या हस्ते स्मृतिचिन्ह व रोख बक्षीस देऊन सत्कार करण्यात आला. प्रास्ताविक प्राचार्य डॉ. एन. बी. भुसारी, संचालन प्रा. संघपान खंडेराव व सुधाकर देवल यांनी केले तर आभार डॉ. गोपाल डोले यांनी मानले. कार्यक्रमाला सर्व प्राध्यापक, शिक्षकेतर कर्मचारी, विद्यार्थी बहुसंख्येने उपस्थित होते. (तालुका प्रतिनिधी)

## खंडाळा येथील सरपंचांचा कार्यभार काढून प्रशासक नेमा! गटविकास अधिकारी यांना निवेदन

तेलहारा : तालुकातील खंडाळा येथे गेल्या अनेक दिवसांपासून पिण्याच्या पाण्याची समस्या निर्माण झाली असून, नागरिकांना पाण्याकरिता भटकंती करावी लागत आहे. नागरिकांच्या मूलभूत पाण्याच्या सुविधेकरिता सरपंच निकामी ठरत आहेत. त्यामुळे त्यांच्याकडून कार्यभार काढून प्रशासक नेमण्यात यावा, अशी मागणी खंडाळा येथील अवासी मोहन विजय अय्यार यांनी डिसेंबर रोजी गटविकास अधिकारी कार्यालयात यांना निवेदनाद्वारे केली. खंडाळा ग्रामपंचायतीच्या सरपंच संतोष वैतकार असून, गावात पाण्याची फार मोठी

१६ गावातील पाइपलाइन नादुरुस्त असल्याने टँकरद्वारे दररोज पाण्याचा पुरवठा सुरू आहे. एक-दोन दिवसात काम पूर्ण करून पिण्याच्या पाण्याचा पुरवठा सुळीत होईल. -मीरा संतोष वैतकार, सरपंच, खंडाळा, ता. तेलहारा

## पंढरपूर बस फेरी सुरु करण्याची मागणी

लोकमत न्यूज नेटवर्क

तेलहारा : तेलहारा ते पंढरपूर बस फेरी सुरु करण्याची मागणी तेलहारा नगर परिषद अध्यक्ष जयश्री पुंडकर यांनी तेलहारा आगार प्रमुखांना दिलेल्या एका निवेदनातून केली आहे. महाराष्ट्र राज्य मार्ग परिवहन महामंडळाच्या तेलहारा आगाराने तेलहारा ते शेगाव मार्गे शिर्डी ही बसफेरी सुरु केलेली असून, सदर फेरीला प्रयाशांकडून चांगला प्रतिसाद मिळत आहे.



याच अनुषंगाने तेलहारा आगारातून तेलहारा-शेगाव-पंढरपूर ही बस सकाळी ७ वाजता व परत पंढरपूर-शेगाव-तेलहारा सकाळी ७ वाजता सुरु करण्यात यावी, असे आगार प्रमुख तेलहारा यांना दिलेल्या निवेदनातून नगराध्यक्ष जयश्री पुंडकर

यांनी मागणी केली आहे. तेलहारा परिसरातील प्रवाशांची अनेक दिवसांपासूनची मागणी आहे. ही मागणी पूर्ण झाल्यास परिसरातील नागरिकांची भक्तांची धार्मिक स्थळी जाण्याची व्यवस्था होईल. त्यामुळे एसटी महामंडळाने

तेलहारा ते पंढरपूर बसफेरी सुरु करावी, अशी मागणी नगराध्यक्ष जयश्री पुंडकर यांनी केली. सदर निवेदनाची प्रतिनिधी विभाग नियंत्रक राज्य परिवहन, अकोला यांना पाठविण्यात आली आहे. (तालुका प्रतिनिधी)



## मूर्तिजापुरात गुणवंत विद्यार्थिनींचा सत्कार

लोकमत न्यूज नेटवर्क

मूर्तिजापुर : येथील संत गाडगे महाराज स्वच्छता अभियानाच्या वतीने राष्ट्रसंत तुकडोजी महाराजांना पुण्यतिथीनिमित्त शाकम्बरी प्रतिष्ठानच्या स्थागृहात २५ डिसेंबर रोजी अभिवादन करण्यात आले. तसेच दोन गुणवत्ताप्राप्त विद्यार्थिनींचा सत्कार करण्यात आला.

विद्यार्थिनी पाली विषयात विद्यापीठातून प्रथम आली. या दोन्ही विद्यार्थिनींचा गुणगौरव ग्रामगोता भेट देऊन करण्यात आला. या कार्यक्रमाला प्रमुख अतिथी म्हणून ज्येष्ठ पत्रकार प्रा. अविनाश धेलाडकर, पत्रकार संजय उमक, जयय प्रभे, अजय खान, भाजपचे ज्येष्ठ नेते अशोकराव अपानकर, मानी प्राचार्य

## बार्शीटाकळी येथे आज राष्ट्रसंतांची पुण्यतिथी

बार्शीटाकळी : गुरुदेव सेवा मंडळ बार्शीटाकळी तालुका कार्यकारिणीच्या वतीने ३१ डिसेंबर रोजी बार्शीटाकळी येथे यंदाप राष्ट्रसंत तुकडोजी महाराज यांच्या ५१ व्या पुण्यतिथीनिमित्त विविध कार्यक्रमांचे आयोजन करण्यात आले आहे. कार्यक्रमाचे अध्यक्ष कृतीभूषण मणुकर सरप, प्रमुख म्हणून गुरुकुल येथे केंद्रीय सदस्य भानुदास काळे, जिल्हा सेवाधिकारी किशोर वाप, पध्यावती प्रतिनिधी आर.आय. शेख नूजुजी, गोचपन खवल, भीमराव गावडे, डॉ. अशोक



हेत शेतकऱ्यांची जिल्हाधिकार्यांकड धाव

वारसाच्या खात्यात अतिवृष्टीचे अनुदान जमा



## दैनिक दिव्य मराठी

### राज्यात संविधान जनजागृतीचे काम २०२० पर्यंत अविरत सुरू राहिल : दिनेश वाघमारे

गोजीत प्रधान सचिव दिनेश वाघमारेंचा नागरी सत्कार,  
'संविधान साक्षर ग्राम'चा समारोप

By प्रतिनिधी,,2  
December 29, 2019

**औरंगाबाद / वर्धा-** राज्यात गाव, वस्ती अन् तांड्यावर राहणाऱ्या अशिक्षित, सुशिक्षित शेतमजूर, शेतकऱ्यांना भारतीय राज्यघटनेने आपल्याला दिलेले मुलभूत अधिकार, कर्तव्य अन् स्वातंत्र्य कळावे, यासाठी राज्यातील प्रत्येक जेव्हा... २६ नोव्हेंबर २०१० ते २६ नोव्हेंबर २०२० या



**नरसिंहपूर :** मुख्य प्रकल्प संचालिका प्रज्ञा वाघमारे यांचा सत्कार करताना ग्रामस्थ.

## संविधान साक्षरग्राम संकल्पना

### देशाला मार्गदर्शक : प्रज्ञा वाघमारे

इस्लामपूर, दि. ३१ (प्रतिनिधी) - माणसातील भेद कमी करून बंधुभाव वाढीस लावण्यास संविधान साक्षरग्राम ही संकल्पना दिशादर्शक ठरली आहे, असे प्रतिपादन डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर संशोधन प्रशिक्षण संस्थेच्या मुख्य प्रकल्प संचालिका प्रज्ञा वाघमारे यांनी केले. बार्टीच्या समतादूत प्रकल्पामार्फत नरसिंहपूर, ता. वाळवा येथे संविधान साक्षर ग्राम अभियान राबवण्यात येत आहे. या गावास सदिच्छा भेटी दरम्यान त्या बोलत होत्या. वाघमारे म्हणाल्या, संविधानाने दिलेल्या हक्क, अधिकार व कर्तव्याप्रती प्रत्येक नागरिकाने सजग असायला हवे. समतादूतांनी घेतलेल्या परिश्रमाचे यावेळी ग्रामस्थांनी कौतुक केले. नरसिंहपूर ग्रामस्थांच्या वतीने श्रीमती वाघमारे त्यांचा सत्कार करण्यात आला. यावेळी त्यांनी जि. प. शाळेतील मुलांशी संवाद साधला व त्यांच्या हस्ते मुलांना खाऊचे वाटप करण्यात आले. प्रकल्प अधिकारी गणेश सवाखंडे, मामाकाका कुलकर्णी, मुख्याध्यापक बी. आर. चव्हाण, पोपट कोळेकर, एम. व्ही. भोपळे, समतादुत अंकुश चव्हाण, सागर आढाव, शहाजी पाटील, विक्रान्त शिंदे, लता सुरवशे व ग्रामस्थ उपस्थित होते.



# 'नारी'च्या कल्पनेतच भारताचा इतिहास दडलेला

प्रदीप चोपडे : 'संविधान साक्षर ग्राम' उपक्रमांतर्गत हरसूल येथे मार्गदर्शन

सकाळ वृत्तसेवा

दिग्रस, ता. २३ : मानवाची उत्पत्ती ही स्त्री विजातून झाली. सृष्टीची जननी ही 'नारी' असून तिच्या कल्पनेतच भारताचा इतिहास दडलेला आहे. शेतीचा शोध, भांड्यांचा शोध हे महिलांमुळे घडले. त्यानंतर पुरुषाने आपली मानसिकता बदलवून स्त्रीवर बंधने बादण्याचा प्रयत्न केला, असे प्रतिपादन प्रदीप चोपडे यांनी केले.

'संविधान साक्षर ग्राम' या उपक्रमांतर्गत हरसूल येथे महिला बचतगटांना मार्गदर्शन करताना ते प्रमुख बक्ते म्हणून बोलत होते. वर्तमान काळ, भूतकाळ, भविष्यकाळ या तिन्ही काळामध्ये घडलेल्या इतिहासाचे त्यांनी स्मरण केले. कालांतराने पुरुषप्रधान संस्कृतीने स्त्रियांवर पकड निर्माण केली. त्यामुळे स्त्रियांनी दरवाजा ओलांडणे बंद केले. परंतु मध्ययुगीन काळामध्ये स्त्रियांनी आपल्या कर्तृत्वांचा उसा उमटविला. इंद्रजांच्या काळामध्ये अहल्याबाई



दिग्रस : उपस्थित महिलांना मार्गदर्शन करताना मान्यवर.

होळकर, झारीची राणी, लक्ष्मीबाई, ताराबाई, राजमाता जिजाऊ, सावित्री माता फुले, तारागणी शिंदे, फातिमा शेख यांनी आपला उसा उमटविला. सावित्री मातेच्या अथक प्रयत्नाने महिलांना शिक्षणाचा अधिकार प्राप्त झाला. चूल आणि मूल हे सोडून ती स्त्री शिक्षणाच्या प्रवाहात आली. राजमाता जिजाऊने खऱ्या अर्थाने आदर्श घडवून दिला. महाराष्ट्राला दोन-दोन छत्रपती दिले. शिवाजी महाराजांना आदर्श

राजा घडविण्यात त्यांचा मोलाचा वाटा आहे, असेही चोपडे यावेळी म्हणाले. समतादृष्ट ज्योत्सना जांबूळकर यांनी प्रास्ताविक भाषण केले. अभुदय तुमसुंदरे, सहायक प्रकल्प संचालक राहुल कऱ्हाळे, जाधव यांनी मार्गदर्शन केले. संचालन ओजस्वी वाणी यांनी केले. कांचन यांनी आभार मानले. मुमताज शेख, ज्ञानेश्वर बडोले, भुजाडे यांनी कार्यक्रमासाठी पुढाकार घेतला.

**भारतीय संविधानामुळे महिलांची प्रगती**

फुले, शाहू यांचा वारसा पुढे संविधानाच्या माध्यमातून डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांनी घेतला. स्त्रियांना सर्व अधिकार बहाल केले. हिंदू कोड बिल हे बाबासाहेबांचे स्वप्न होते. परंतु त्यांच्या कारकिर्दीत ते बिल पास होऊ शकले नाही. म्हणून डॉ. बाबासाहेब आंबेडकरांनी मंत्रिपदाचा राजीनामा दिला. स्त्रीची वाटचाल सर्वच स्तरावर दिस्तते. त्याचे कारण फक्त भारतीय संविधान होय. भारतीय संविधानाने दिलेल्या अधिकाराचा वापर स्त्रिया करीत असल्यामुळे वे कायद्याचे संरक्षण असल्याने स्त्रिया विकास करीत असल्याचे प्रदीप चोपडे म्हणाले.



# ‘बार्टी’चे कार्य कौतुकास्पद : कोडग

ढालगाव : ता. २९ :- महिनाभर बार्टी संस्थेने केलेले कार्य कौतुकास्पदच आहे, असे मत ढालेवाडी शाळेचे शिक्षक तानाजी कोडग यांनी समारोपाच्या वेळी व्यक्त केले. ढालेवाडी (ता.कवठेमहाकाळ) येथे महिणाभर बार्टी संस्थेने संविदान साक्षर ग्राम अभियान राबविले त्याचा समारोप झाला.

त्यांनी राबविलेल्या उपक्रमांचा कृती आराखडा सादर केला.

यावेळी लंगरपेट हायस्कूलचे मुख्याध्यापक एस.व्ही.पाटील, जिल्हा परिषद शाळा ढालेवाडीचे मुख्याध्यापक दिलीप वाघमारे होते.



ढालेवाडी : येथे बार्टी संस्थेने आयोजित केलेल्या कार्यक्रमात बोलताना तानाजी कोडग.

समतादूत आबासाहेब भोसले, संयोगिता हेरकळ, सविता पाटील, संग्रामसिंह छत्रे, ढालेवाडीचे सरपंच रामदास साळुंखे, ग्रामसेवक श्रीकांत

शिरसागर,पोलिस पाटील रवी आठवले उपस्थित होते. संविधान साक्षर गाव अभियाना अंतर्गत चित्रकला स्पर्धा आयोजित केली होती. जि.प. शाळा

ढालेवाडी येथे साक्षी बबन जाधव इ. ५वी हिचा प्रथम क्रमांक आला.

द्वितीय क्रमांक स्नेहल बाळासाहेब कोष्टी इ. ८वी तृतीय क्रमांक सोहन पोपट साळुंखे या सर्वांना प्रशस्तिपत्र व संविधान पॅकेट गुलाब पुष्प देण्यात आले.

संविधान साक्षर गाव अभियान अंतर्गत भारतीय संविधान या विषयावर निबंध स्पर्धा लंगरपेट हायस्कूल येथे घेण्यात आली प्रथम क्रमांक संजय दिलीप साळुंखे इ.९ वी द्वितीय क्रमांक वैभववी बाळासाहेब लिमकर इ.१० वी तृतीय क्रमांक प्रणाली पांडुरंग देसाई इ.८ वी.